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PROCEDURĂ PRIVIND MONITORIZAREA ŞI RAPORTAREA PERFORMANŢELOR


PROCEDURĂ PRIVIND MONITORIZAREA ŞI RAPORTAREA PERFORMANŢELOR
SCOP:
 
Scopul acestei proceduri este acela de a identifica, monitoriza, evalua şi promova performanţele obţinute de profesorii şi elevii Colegiului Tehnic de Comunicaţii Nicolae Vasilescu-Karpen  Bacău
ARIA DE CUPRINDERE: 
Această procedură se aplică la toate colectivele de elevi ale Colegiului Tehnic de Comunicaţii „N.V. Karpen” Bacău
RESPONSABILITĂŢI:
1. Responsabilitati legate de monitorizarea şi raportarea performanţelor
1.1. CADRU DIDACTIC
· identificarea elevilor capabili de performanţă;

· realizarea programelor de pregatire suplimentară pentru elevii capabili de performanţa;

· instruirea, motivarea, susţinerea şi promovarea elevilor în cadrul concursurilor şi olimpiadelor şcolare;

· pregatirea profesională proprie în domeniul ştiinţific şi metodic;

· participarea la colocvii, simpozioane, examene şi alte forme de perfecţionare continuă

1.2. RESPONSABILII COMISIILOR CURRICULARE
- Coordonarea activitatii membrilor  care sa conduca la:
· pregatirea elevilor pentru performanţă;

·    monitorizarea şi diseminarea rezultatelor obţinute la olimpiadelor şcolare;
1.3. COORDONATOR CU PROGRAME SI PROIECTE EDUCATIVE
· coordonarea cadrelor didactice în procesul de identificare, selectare, instruire, monitorizare şi promovare a elevilor capabili de performanţă în cadrul activitaţilor extracurriculare;
· iniţierea, organizarea, desfăşurarea si coordonarea activităţilor extracurriculare.

1.4. RESPONSABIL COMISIA DE PERFECŢIONARE ŞI FORMARE CONTINUĂ 
    - monitorizarea şi promovarea cadrelor didactice cu performanţe în activitatea ştiinţifică şi didactică.
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Pasul 1 – Profesorul de specialitate identifică, selectează şi pregateşte elevii capabili de performanţa, îî însoţeşte şi îi coordonează în timpul desfaşurarii concursurilor şi olimpiadelor, comunică şi promovează rezultatele acestora;





Pasul 2 – Comisiile curriculare centralizează rezultatele obţinute de elevi la materiile care compun comisia şi le  promovează la nivelul comisiilor, a Consiliului Profesoral, dar şi prin diverse forme ce comunicare (afişaj, Radio Adolescenţa, pagina de facebook, saitul Colegiului etc.)





Pasul 3 – Responsabilii comisiilor curriculare comunică rezultatele obţinute de elevi la concursuri şi olimpiade şcolare Comisiei pentru burse şcolare în vederea stimulării şi recompensarii acestora.

















Pasul 1 – Profesorul de specialitate/dirigintele în colaborare cu coordonatorul cu programe şi proiecte educative identifică, selectează şi pregateşte elevii capabili de performanţa, îî însoţeşte şi îi coordonează în timpul desfaşurarii activitaţilor extracurriculare, comunică şi promovează rezultatele acestora;





Pasul 2 – Coordonator cu programe şi proiecte educative centralizează rezultatele obţinute de elevi în cadrul activităţilor extracurriculare  şi le  promovează la nivelul Consiliului Profesoral  şi prin diverse forme ce comunicare (afişaj, Radio Adolescenţa, pagina de facebook, saitul Colegiului etc.)





Pasul 3 – Coordonatorul cu programe şi proiecte educative  comunică rezultatele obţinute de elevi la concursuri şi olimpiade şcolare Comisiei pentru burse şcolare în vederea stimularii şi recompensării acestora.











MONITORIZAREA ŞI RAPORTAREA PERFORMANŢELOR OBŢINUTE DE ELEVI ÎN ACTIVITĂŢI EXTRACURRICULARE





ETAPA 1- MONITORIZAREA ŞI RAPORTAREA PERFORMANŢEI ELEVILOR LA CONCURSURI ŞI OLIMPIADE ŞCOLARE





Pasul 1. - Cadrul didactic prezintă responsabilului Comisiei de Perfecţionare şi Formare Continuă un raport semestrial cu performanţele dobândite (rezultate cu elevii la olimpiade, concursuri şi activităţi extracurriculare, rapoarte de inspecţie, grade didactice obţinute, participări la simpozioane, publicaţii, masterate şi doctorate).





Pasul 2 – Responsabilul Comisiei de Perfecţionare şi Formare Continuă  centralizează rezultatele obţinute de cadrele didactice şi le  promovează la nivelul Consiliului Profesoral  şi prin diverse forme ce comunicare (afişaj, Radio Adolescenţa, pagina de facebook, saitul Colegiului etc.)








ETAPA 3- MONITORIZAREA ŞI RAPORTAREA PERFORMANŢELOR CADRELOR DIDACTICE








